
MUNICIPIO DE

& PENICHE Iêduca

2
%
“

Conselho Municipalde Educação de Peniche

ATA N.o 6

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA

DO CONSELHO MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO

REALIZADA NO DIA 20 DE NOVEMBRO DE 2024

--------- Aos vinte dias do mês de novembro do ano dois mil e vinte e quatro, no Auditório do Edifício

Cultural, sito na rua Vasco da Gama, em Peniche, reuniu o Conselho Municipal de Educação,

presidido pelo Excelentíssimo Senhor Presidente da Câmara Municipal de Peniche, Henrique

Bertino, com a seguinte ordem de trabalhos:

--------- 1. Aprovação da ata da reunião anterior.

........ 2. Informações.

....... ». 3. Ano letivo 2024/2025.

--------- 4. Outros assuntos.

Nos termos do Decreto-Lei n.o 21/2019, de 30 dejaneiro, na sua redação atual, estiveram

presentes os(as) Excelentíssimoslas) Senhores(as) Henrique Bertino, presidente da Câmara

Municipal de Peniche e vereador responsável pela educação; Joaquim Farto, Presidente da

Assembleia Municipal; Maria Eugênia Sousa, em representação da Direção-Geral dos

Estabelecimentos Escolares; Tiago Cruz e Fernanda Marques, em representação da Comissão de

Coordenação e Desenvolvimento Regional de Lisboa e Vale do Tejo, por videoconferência; Rui

Cintrão, Diretor do Agrupamento de Escolas Dom Luís de Ataíde; Alexandra Marques, Diretora do

Agrupamento de Escolas de Peniche; Sara Silva, Diretora do Agrupamento de Escolas de Atouguia

da Baleia; Teresa Carvalho, Diretora da Escola Secundária de Peniche; Alexandra Mendes,

representante das instituições de ensino superior público; Francisco Félix, representante do pessoal

docente do ensino secundário público; Emanuel Bandeira, representante do pessoal docente do

ensino básico público; Elsa Antunes, representante do pessoal docente da educação pré-escolar

pública; Elisa Silva, representante do Conselho Pedagógico do Agrupamento de Escolas Dom Luis

de Ataíde; Maria 1050 Mota, representante do Conselho Pedagógico do Agrupamento de Escolas

de Atouguia da Baleia; Miguel António Santos, representante do Conselho Pedagógico da Escola
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Secundária de Peniche; Paula Santos, em representação dos estabelecimentos de educação e de

ensino básico e secundário privados; Vanda Garcia, representante da Associação de Pais e

Encarregados de Educação do Agrupamento de Escolas de Peniche; Rui Amador, representante das

forças de segurança; Carla Lopes e Rita Vicente, convidadas em representação da Comissão de

Proteção de Crianças e Jovens; e João Moreira, convidado em representação do Centro Qualifica da

Escola Secundária de Peniche.

------- Estiveram, ainda, presentes, Carla Carrlço, Chefe da Divisão de Educação; e Andreia Cambez,

Assistente Técnica da Divisão de Educação, que secretariou a reunião. -

--------- Jorge Amador, presidente da Junta de Freguesia de Serra d'EI Rei, eleito pela assembleia

municipal em representação das freguesias do concelho; Ana Vicente, representante do Conselho

Pedagógico do Agrupamento de Escolas de Peniche; Sandra Ferreira, representante da Associação

de Pais e Encarregados de Educação do Agrupamento de Escolas de Atouguia da Baleia e Luís

Ganhão, representante das Instituições Particulares de Solidariedade Social, justificaram a sua

ausência.

------- Joaquim Sardlnha, representante da Comissão de Coordenação e Desenvolvimento Regional

de Lisboa e Vale do Tejo, fez-se representar por Tiago Cruz e Fernanda Marques; Sérgio Leandro,

representante das instituições de ensino superior público, fez-se representar por Alexandra

Mendes; e Soraia Ribeiro em representação dos estabelecimentos de educação e de ensino básico

e secundário privados fez—se representar por Paula Santos. -- —— ——

— Não estiveram presentes Anabela Vala, representante dos Serviços Públicos de Saúde; o

representante das Associações de Estudantes; María Suzete Dlas, representante dos serviços da

segurança social; Dora Ribeiro representante dos serviços de emprego e formação profissional;

Eduarda Marques, representante dos serviços públicos da área da juventude e do desporto; e

Beatriz Bruno, representante do conselho municipal da juventude. -------------------------------- —

--------- O Senhor Presidente da Câmara Municipalde Peniche, que preside o Conselho Municipal

de Educação, Henrique Benino, cumprimentou todos os participantes, agradecendo a sua

presença.

----- —— Deu início ao Período da Ordem do Dia.

------- O Senhor Presidente da Câmara Municipal de Peniche, Henrique Bertlno, colocou a ata da

reunião anterior a votação. A mesma foi aprovada, por unanimidade dos presentes com direito a

voto, na reunião em causa. ' -
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2. Informações

--------- O Senhor Presidente da Câmara Municipal de Peniche, Henrique Bertino, deu a conhecer

que foi dado início aos procedimentos para a alteração do Regulamento para Atribuição de Bolsas

de Estudo para o Ensino Superior, assim como ao Regulamento Municipal de Funcionamento das

Atividades de Animação e Apoio à Família de Crianças da Educação Pré-Escolar, da Componente de

Apoio à Família de Alunos do Primeiro Ciclo do Ensino Básico da Rede Pública de Ensino e Ocupação

de Tempos Livres do Município de Peniche. Agradece as propostas remetidas ao Município por parte

dos conselheiros. Informa que, também, que na próxima reunião de Câmara serão apresentadas as

candidaturas à atribuição de trinta bolsas de, por parte de estudantes do ensino superior. ------- —-

—— -------- Mencionou que no seguimento das reuniões com a Comissão de Acompanhamento e

Monitorização da Implementação e Desenvolvimento do Quadro de Competências no Domínio da

Educação foram contempladas as intervenções de duas escolas: a cobertura do ginásio da Escola

Básica Dom Luís de Ataíde e a cobertura do pavilhão da Escola Básica de Atouguia da Baleia. o

professor Rui cintrão informou de que a intervenção no ginásio estava conclulda. ---------------- ——

-------- Foi dada palavra ao Senhor João Moreira, convidado em representação do Centro Qualifica

da Escola Secundária de Peniche, que deu conhecimento que se está a ser dado andamento ao

projeto promotor da qualificação de pessoas com baixa escolaridade, estando-se na fase de

captação de pessoas.

----------- O Senhor Emanuel Bandeira, representante do pessoal docente do ensino básico público,

começou por dar os parabéns ao Agrupamento de Escolas Dom Luis de Ataíde pelo seu

quadragésima nono aniversário. Mencionou que o plano estratégico educativo municipal está a

ganhar um formato de maior valorização pelo património histórico e de maior promoção e

divulgação para com os alunos nas diferentes comunidades educativas. Os recursos educativos

pedagógicos, que se encontram no Portal são algumas das respostas e metas deste plano

estratégico. Pergunta também o que está previsto, a curto prato, de intervenções para com as

diferentes escolas. Elogiou o projeto Saber Nadar, mas que deveria haver um nadador-salvador. --

-------- — O Senhor Presidente da Câmara Municipal de Peniche, Henrique Bertino, mencionou ter

conhecimento de que não existe verba suficiente para todas as candidaturas de intervenção do

projeto para requalificação das escolas e por isso terá de haver intervenção política. As prioridades

neste momento são a Escola Básica de Peniche e a Escola Básica de Atouguia da Baleia. Mencionou

que todas as escolas, com exceção do Centro Escolar, necessitam de intervenção. Mais disse que

está previsto um nadador-salvador para as piscinas municipais e, por conseguinte, no projeto Saber
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Nadar, através de protocolo estabelecido com os concessionários de praia e os nadadores-

salvadores. O Senhor Presidente da Câmara Municipal de Peniche, Henrique Bertino, passou a

palavra à Senhora Chefe da Divisão de Educação, Carla Carrlço, para falar do ponto três, da ordem

do dia.

------- 3. Ano letivo 2024/2025

----------- A Senhora Chefe da Divisão de Educação, Carla Carriço, informou que foram constituídas

salas mistas, que integram crianças da Educação Pré-escolar com alunos do Primeiro Ciclo do Ensino

Básico, para garantir a criação e abertura de serviços, como o acolhimento e o prolongamento.

Informou também que podem ser formados núcleos em locais específicos, nas pausas letivas, para

tornar os recursos mais eficazes. Nas Atividades de Enriquecimento Curricular (AEC), foram

elaborados protocolos de colaboração com várias entidades. A AEC Mais Segurança, para os alunos

do quarto ano, está a ser administrada pela Associação Humanitária dos Bombeiros Voluntários de

Peniche. Na AEC Mais Brincar, além dos técnicos usuais, está a haver atividades com as associações,

de várias modalidades desportivas, tal como Badminton, Minibasquetebol, Futebol, Jiu Jitsu,

Taekwondo e Tênis, para proporcionar a prática de diferentes modalidades desportivas. Estas

modalidades vão alternando a cada período. Este ano haverá flexibilidade de horários, cuja

monitorização será efetuada durante o ano.

---------- 0 Projeto dos SuperQuinas, este ano letivo, irá decorrer na Escola Básica Nova e Escola

Básica do Alemão, sendo objetivo ir agregando, anualmente, mais escolas ao projeto. Informou que,

relativamente ao Regime Escolar da fruta e leite, este ano letivo o Município irá assegurar a

distribuição durante todo o ano letivo, sendo que a distribuição comparticipada só contempla trinta

semanas.

------- —« Em relação a Ação Social Escolar, foi solicitado aos Agrupamentos de Escolas o envio de lista

com as visitas de estudo propostas e aprovadas, para o Primeiro Ciclo do Ensino Básico. O regime

escolar, da fruta e leite, tem uma nova portaria, sendo que o Município ira' garantir a distribuição

durante todo o ano letivo, correspondente a cerca de trinta e cinco semanas, ao invés de serem

apenas as trinta semanas comparticipadas.

————————— Foi dada a informação de que foi solicitado à Rodoviária do oeste para o aumento dos

horários/rotas do circuito urbano, na hora do almoço e ao final do dia. ——————————————————————————

--------- Destacando alguns pontos mais importantes: receção e acolhimento ao Pessoal Não

Docente do Município de Peniche onde decorreu uma ação de formação sobre alergias alimentares

em contexto escolar; receção a encarregados de educação das crianças da educação pré-escolar; a
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atribuição da bandeira verde a todas as escolas que se inscreveram no Programa Eco-Escolas,

incluindo a Escola Profissional de Peniche - EPP e a Escola Superior de Tecnologias do Mar - ESTM;

Semana da Alimentação onde foi feito um Peddy—Paper, realizado em articulação pela Saúde Local

e Escolar, para alunos do primeiro e terceiro ano do Agrupamento de Escolas de Peniche & do

Agrupamento de Escolas Dom Luís de Ataíde; foi entregue um Bingo dos alimentos a todas as

turmas; lançamento do livro o "0 Regresso do Charapoto — Uma viagem pela Ponta do Trovão", do

Professor Francisco Félix; Bootcamp da Fundação EDP sobre sustentabilidade e empreendedorismo

para alunos da Escola Secundária de Peniche e da Escola Profissional de Peniche; Assembleia

Municipal Jovem - a dezanove de março irá decorrer a tomada de posse, a vinte e cinco de abril a

participação dos jovens Deputados na Sessão Solene, a catorze de maio a apresentação de ideias e

a doze de junho visita à Assembleia da República, o tema será ”Uma Ideia para Peniche"; breve

apresentação do Roteiro de Recursos Educativos e os seus respetivos passaportes e carimbos, foi

dada informação de que os passaportes foram distribuídos por todos os alunos do Primeiro Ciclo e

Jardins de Infância. As atividades são organizadas por quatro eixos: Artes, Cultura e Património;

Saúde e Bem-Estar; Cidadania e Tecnologia e Ciência, Ambiente e Sustentabilidade. —— ------------ ——

—— -------- O Senhor Presidente da Câmara Municipalde Peniche, Henrique Bertino, deu a palavra aos

conselheiros que quisessem intervir.

-------- A Senhora Diretora do Agrupamento de Escolas de Atouguia da Baleia, Sara Silva, referiu

que este ano será mais desafiante, pois foram introduzidas turmas com o turno prioritário da tarde,

para gestão dos espaços e dos recursos humanos. Não existem salas para apoios e reuniões,

condicionando a Biblioteca e parte da antiga a sala de convívio dos alunos. O Agrupamento continua

a aumentar o número de alunos de semana para semana. Existe pressão e cansaço nos recursos

humanos. Não existe dificuldade com a colocação de professores. -----------------------------------

—————— —— ASenhora Diretora da Escola Secundária de Peniche, Teresa Canalha, mencionou que com

a ajuda do Municipio foram feitas nove salas para os Centros Tecnológicos Especializados, para o

arranque do ano letivo. Tem existido alguma dificuldade com a colocação de professores, pois

existem professores que se vão aposentar e outros de baixa médica, apesar de os alunos estarem a

ter aulas. Existe alguma dificuldade a nível de pessoal não docente, nomeadamente com os

Assistentes Operacionais, também pela falta de assiduidade que por vezes apresentam. ———————————

-------- O Senhor Diretor do Agrupamento de Escolas Dom Luis de Ataíde, Rul Cintrão, mencionou

que o Agrupamento arrancou de forma normal, sem falta de professores. Tal como as restantes

Diretoras mencionou alguma dinculdade na gestão dos Assistentes Operacionais, pois existem

muitas faltas e assegurando-se os serviços com recurso à mobilidade de Assistente Operacionais
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entre Estabelecimentos de Ensino do mesmo Agrupamento. Dá a opinião de que muitas pessoas

colocadas, através do Instituto do Emprego e Formação Profissional deveriam ter alguma

sensibilidade e alguma vocação para o cargo. Ao serem escolhidas deveriam ter conta vários

aspetos. Agradeceu à Direção Geral dos Estabelecimentos Escolares (DGESTE) a colocação do

telhado do ginásio e em dois blocos, assim como a escolha da empresa que fez o serviço. --------- ——

----- —— A Senhora Diretora do Agrupamento de Escolas de Peniche, Alexandra Marques, referiu

que também não teve dificuldades a nível de colocação de professores. Pediu o auxílio por parte da

Câmara para retirar o mobiliário antigo. Relativamente às AEC na questão da flexibilidade de

horário, referiu que não está a correr muito bem, principalmente na escola sede. Atualmente tem

doze alunos no Ensino Estruturado e não existem condições físicas, os meios humanos não são

suficientes. Mencionou em não concordar que a Associação Juvenil de Peniche se instale na Escola

Nova, por uma questão de segurança.

A Senhora representante das instituições de ensino superior público, Alexandra Mendes,

mencionou que esta' tudo a correr dentro da normalidade. A Escola comemora os vinte e cinco anos

de existência. Refere que a zona e muito escura e deserta, pelo que é preocupante a questão da

segurança.

--------- A Senhora representante dos estabelecimentos de educação e de ensino básico e

secundário privados, Paula Santos, disse que o arranque do ano letivo correu dentro da

normalidade. Mencionou também a falta de luminárias e mesmo a falta de algumas lombas perto

da escola. Explicou que a nomenclatura passou para Escola Profissional de Peniche, para haver uma

identificação com o Concelho, mas que entidade que gere a Escola continua a ser a mesma.

------- ——A Senhora representante da Associação de Pais e Encarregados de Educação do

Agrupamento de Escolas de Peniche, Vanda Garcia, mencionou que, de uma forma geral, os pais

não estão satisfeitos com o novo modelo das AEC. Mencionou que o trânsito à porta da Escola Sede

muitas vezes é caótico e que é urgente alguma intervenção. Mais referiu que a Escola está às escuras

e que há alguma falta de palamenta.

-------- A Senhora Elsa Antunes, representante do pessoal docente da educação pré-escolar

pública, mencionou que o rácio nas escolas deveria ser repensado. Tem que se pensar na

caracterização do grupo e depois pensar nos recursos humanos. Relativo aos Assistentes

Operacionais, adicionais, considera que muitas vezes não são atribuídas na educação, no Pré-

Escolar. É preciso pensar na transição dos meninos, com necessidades educativas específicas, quais

os recursos que estas crianças vão ter no Primeiro Ciclo e se as Unidades estão lotadas. .............
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— A Senhora Chefe da Divisão de Educação, Carla Carriço, aproveitando a presença da

representante da DGESTE, questionou o porquê de não ter sido dada ainda autorização para as

Assistentes Operacionais adicionais. Mais referiu que estas crianças também deveriam ter direito a

Assistentes Operacionais adicionais, no Primeiro ciclo, pois as suas necessidades, continuam a ser

as mesmas.

--------- A Senhora representante da Direção-Geral dos Estabelecimentos Escolares, Marla Eugénia

Sousa, mencionou que todas as necessidades das assistentes operacionais irão ser equacionadas, e

que as mesmas estão a sertratadas, mas é que o processo está a decorrer com algum atrasado. ---

------- —— O Senhor representante das forças de segurança, Rui Amador, referiu que a nível de

segurança tudo tem corrido razoavelmente bem, tendo em conta o número de alunos, professores

e encarregados de educação, envolvido em todo o Concelho. Mais referiu que considera que alguma

falta de segurança existente ocorre no lado de fora das escolas e que, muitas vezes, é provocada

pelos próprios encarregados de educação. Também disse que julga ser pertinente quer a colocação

de lombas junto às escolas, quer a pintura das passadeiras para peões. Disse, ainda, que as escolas

têm feito um excelente trabalho e gerido casos muito complicados. —-

- E nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e deu

por encerrada a reunião do Conselho Municipal de Educação, pelas vinte e uma horas e quinze

minutos.

-------- Paços do Município de Peniche, 20 de novembro de 2024. --—«-—«-———«—«--———--------------—-—-——-—-

O residente,

(Henriqiiexe nina Batista Antunes)

A Assistente Técnica da Divisão de Educação,

( dreia Sofia Quirino Guerreiro Cambez)


